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Fs sey a ein solcher Naherungswerth von VN, dals VN—a< 1 wird.

Setgt man nun Y N=a-4x, wo & <1 seyn mufs, so wird nidherungsweise
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gesetzt werden konnen, welcher Ausdruck den Werth von VN um so ge-

it
nauer gibt, je kleiner x ist, oder je nidher a bey VN genommen wird,
f

Hieraus erhilt man
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Es lilst sich leicht beweisen, dals, wenn a den VVerth von VN mit m

Dezimalziffern genau bezeichnet, und der Quutient mit 2m Dezimalen

an—1

richtig entwickelt wird, die obige Formel auch den VWerth von v:/'j\-’ in e
Dezimalen richtig angibt,

Soll demnach die Quadratwm‘ze] aus einer gegebenen Zahl mit 2 m > 7
Dezimalstellen angegeben werden , so nehme man aus der Tafel /N mit m
Dezimalen , dividire damit die Zahl IV, und nehme dann zwischen diesem mit
2m Dezimalziflfern entwickelten Quﬁtienten und dem gewihlien Nihernngs-
werthe a das arithmetische Mittel; so erhilt man VN mit 2m Dezimalziffern
genau. — Zur Erlauterang diene folgendes

Beyspiel, Man bestimme V124 mit 12 Dezimalziffern.

Die Tafel gibt V124 = 111355287, demnach ist unserer Regel gemiils
miltelst abgehkiirzter Division

124% 5400 ¢ 110°1,3,552,9 = 111135528451320 = %
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